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finn békekérdésben a feszültség 
A elérte tetőpontját, „Tudatában 

vagyunk annak - irja Linkomies 
nn miniszterelnök lapja, az Uusi 
Suomi - hogy a döntés most kizá ó 
lag a finnek kezében van. 

Február 29-én, kedden délelőtt felórás 
nyilvános ülés után a finn parlament 11 
óra 30 perckor zárt ajtók mögött foly- 
tatta tanácskozásait. Linkomies 
miniszterelnök felolvasta a kormány je- 

lentését a külpolitikai helyzetről, majd 
vita kezdődött, melynek során valameny- 
nyi párt képviselője felszólalt. A titkos 
ülést délben 12 óra 30 perckor megsza- 
kitották és délután folytatták, 

Március 1-én délelőtt a DNB. helsinki 
tudósitása nyomán a Rador a követke- 
zőket jelenti: 
A finn parlament február 29- ülésé- 

ről még kedden este hivatalos közle- 

: Gazdasági 

és jogi fligyelő 

ményt adtak ki. E szerint „Linkomies 
minmniszterelnök a finn országgyülés ked- 
di zárt teljes ülésén a kormány nevében 
beszámolt a politikai helyzetről. A ház- 
szabályok alapján az országgyülés a 
kormány-beszámoló megvitatását a dél- 
után megtartott második ülésre halasz- 

Egy órás vita után az országayü- 
iealmát befejeztz ki a kormány- 

zoviet feltételei 

agens Nyheter cimü svéd 
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Marliare din Románia 

Suemen Socialdemokraatti: 

Finnország válasz 
Moszkva közölte a fegyverszüneti feltételeket 

A fiinn pariament bizalmat szavazott a kormánynak 

,A finn nép előtt két lehetőség áll - vagy fegyverszűnetet köt 
elfogadható feltételek mellett, vagy folytatja a harcot a bizonytalan befejezésig" 

Eutasitó német válasz a lnn kermány békekötési szándékának bejelentésére 

A Ennerszági német haderök parancsot kaptan, legyemek készemn 
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A Romániai 

minden eshetéségre 

Első oldal 
Stockholmból ennk 

A hun parnuuont neduen nét zárt 

uülés nereteven l1og1alkozott Lanaomhes 

mumszteremmoknek a fegyverszunet ker- 

uesével kapcsoiatos nyuatkozataval. A 

kormány-nyiatkozatot az orszaggyulés 

ellogadta. Még nem vált ismerevessé, a 

szov et feltételek ellogadása mellett 

vagy etlen döntöttek-e. 

A Moszkvában kedden este nyilvános- 

ságra hozott fegyverszüneti feltételek 

első pontját illetően - amelyben a né- 

met csapatok és hadihajók internálásá- 

ról van szó - stockholmban az a véle- 

mény, hogy a finnek korrektül fognak 

viselkedni a német fegyvertársakkal 

szemben és nem lesznek hajlandók arra. 

hogy a szovjet csapatokat behivják az 

országba A kérdés megoldását svéd né- 

zet szerint megkönnyitheti az a körül- 

mény, hogy német csapatok csak Finn- 

ország északi részében vannak. 

A Daily Telegraph stockhol- 

mi tudósitója hivatkozik arra, hogy a 

németek nyomban az olaszországi rend- 

szerváltozás után megerősitették itáliai 

haderőiket, most viszont nem látják je- 

lét annak, hogy akár Esztországból, akár 
Norvégiából német csapatösszevonások 

folynának. 

Ankaróból jelentik 

Sir Knachtbull Hugessen ankarai brit 

nagykövet Kairóba utazott. Az angol 

nagykövetséghez közelálló körök szerint 
utazása teljesen magánjellegü. Ezt azért 

hangsulyozzák, mert svájci hirforrások 

a minap a nagykövet leváltásának lehe- 

tőségéről szóltak, Bizenyos londoni kö- 

rök véleménye szemnt ugyanis a Török- 

országgal folytatott targyalások pillanat- 

nyi eredménytelenségéért őt terheli a 

felelősség, Londonban továbbra is igen 

nagyfontosságunak tartják a török kér- 

dést. 

Lisszabonból jelentik 
A Times szerint Washingtonban az 

a benyomás, hogy az uj argentin kor- 

mány gyenge lábon áll. Ramireznek 

ugyanis sikerült elhelyeznie a „dinami- 

tet" Farrel kormányának alapja alá. 

Fogságából kicesempésztette Nicola Re- 

pettehoz, a legfelső törvény k elnö- 

kéhez annak a levélnek másolatát, amely- 

ben állameinöki tisztségéről való lemon- 

dását jelentette be. A levél ezzel a mon- 

dattal kezdődik: „A körülmények arra 
kényszeritenek, hogy lemondásomat a 

legfelső törvényszék elnökének tudomá- 

sára hozzam." Ebből a mondatból arra 

következtetnek, hogy Ramirez nem ön- 

szántából mondott le. 

A brit hirszolgálat jelenti Montevideó- 

ból, hogy Ramirez tábornok, biztos for- 

rásból szánmazó értesülés szerimt, meg- 

szökött tartózkodási helyéről, ahol őriz- 

ték. Ezt a hirt a Rador is ismerteti. 

Ramirez - mint egy másik lisszabo- 

ni jelentés közli - felhivást szándéko- 

zik intézni országához. Az uj kormány 
intézkedésére ellenőrzik a külföldi követ- 

ségeket és nagyköveteégeket, nehogy 

Ramirez valamelyiknél menedéket ta- 

láljon. 

Magyar 

ap londoni tudósitója már hétfőn azt 
áviratozta, hogy az angol és amerikai 

tormány ismeri a szovjet feltételeket és 
Irintkezésben van ezek ügyében nem- 
sak egymással, hanem Moszkvával is. 
Dagens Nyheter mai londoni jelen- 
e közvetlenül a fegyverszüneti 

tételeknek Moszkva részéről történt 

yil ánosságra-hozatala után - utal 
rra, hogy a szovjet kormány, a szövet- 
gesek egymás közötti megállapodása 
telmében, a feltételeket előzetesen is- 

tte Londonnal és hozzászólás cél- 

1egküldte Washingtonnak is, jól- 
USA. nem áll hadviselő vi- 
Finnországgal. 
jet feltételek - amint erről a 

i rádióban február 29-én e 

m tása. A Finnországban 
met csapatok és hadihajók 
Amennyiben Finnország 

finm miniszterelnölröt 
finn kormány kész 

pataival és légi erejével megadja a 
segitséget. 

. Az 1940. évi finn-szovjet egyez- 
mény helyreállitása, a finn csapatoknak 
az 1940. évi határra való visszavonása. 

3. A szovjet és szövetséges hadifog- 

voknak, 
évő szovjet és szövetséges polgári sze- 
mélyekrek azonnali repatriálása, amit a 
finnelmek kell végrehajtaniok. 

4. A finn hadsereg részleges vagy tel- 

valamint a gyüjtőtáborokban 

telekről tárgyaljon vele. 
A Dagens Nyheter ismerteti a 

szovjet nyilatkozatnak azt a részét is 

amelyben Moszkva tiltakozik azok ellen 

a hirek ellen, amelvek szerint a Szovjet- 

Unió feltétel nélküli megadást követel 

Finnarszágtól. Moszkva alaptalannalk 

minősiti azokat a ket ie, melyek sze- 

vint a SzovjeTIi a Heleinki és több más 

fontos finn város megszállását követeli 

Helsinki madatartlása 
jes demobilizálásának, leszerelésének 
kérdését a Moszkvában tartandó tárgya- 
lásokon szabályozzák. 

5. A Szovjet ellen folyt hadmüveletek 
során, valamint a szovjet területen oko- 

zott károk megtéritésének kérdését is 

a moszkvai tárgyalásokon rendezik. 

6. Persamo vidéke kérdésének ügyé- 

ben szintén a moszkvai tárgyalásokon 

döntenek. 
A Szovjet e feltételeiről tájékoztatták 

a Stockholmban járt Paasikivi vol: 

A mennyiben 
e 

elfogagni, a szovit aan 
finn kormány köl 
togadni, hogy az immár megjelölt felté 

azal a fele 

Valamennyi svéd lap feltünő helyen 
ismerteti a moszkvai rádió utján is kö- 
zölt orosz fegyverszüneti feltételeket, 

amelyeket a fenn kérdésben szabtak. A 
lapok a feltételekhez megjegyzésekel 
nem füznek. A svéd lapok helsinki tu- 
dósitói hangoztatják, hogy a finn or- 
szággyülés üléséről kiadott hivajalos 
közlemény semmiféle támaszpontor nem 
nyujt a helsinki kormány állásfoglalá- 
sd, vagy a helyzemek a közeli napokban 
várható fejleményei rtekinterében. An- 
nak a hangoztatása, hogy a kormány és 
z országgyülés között teljes az egyet- 
értés és, hogy az o szággyülés teljes bi- 
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Népközösség lapja 

a helyzet megitéléséhez szükséges irány 
vonalat megadja. Helsinkiig enlő ma- 
garartása a béke eszméje irányában, 
többféleképpen kifejezésre jutot, igy a 
lapok állásfoglalásában is. Minden 
egyéb kérdés fölé helyezik azonban 
Finnország önállóságának és függet- 
lenségének biztositását. 

Berlin a linn kérdésről 

Berlinből jelenti a Nemzetközi 
Sajtótudósitó: 
- Dietl vezérezredest sem köny 

nyebb lefegyverezni, mint Kessel- 
ring tábornagyot - jelentették ki a 
Wilhelmstrassen a nemzetközi 
sajtóban felélénkült finn vitával kapcso- 
latban. A német szóvivő rámutatott a 
legutóbbi jelentésekre. különösen pedig 
a Dagens Nyheter jelentésére 
amelv a szoviat békefeltételeket tartal 
mazza. 

A Wilhelmsirasse szóvivője 
hangsulyozia, hogy ez teljesen hasonló 
követelés, min amit Badoglióval szem 
ben támasztottak annakidején. Badog- 
lio azonban - mint tudjuk - nem igen 
tudta lefegyverezni a mémet katonákat 
Berlini értesülések szerint Moszkvában 
is jól tudják, hogy finn részről a német 
katonák miernálását nem hajtják végre 
és nem is tudnák végrehajtani. Az emli- 
tett békefeltétellel tehát csak azt akar- 
ják elérni, hogy látszólagos önmérsékle- 
tük ellenére mégis bejussanak Finnor- 
szágba és a némei csapatok internálásá- 
nak ürügyével akarnák Finnországot 
megszállni. Ezenkivül rámutattak a 
német külügyminisztériumban arra iss 
hogy az angol sajtó teljesen támogatja 

a szovjet politikát a finn kérdésben. 
Igen érdekesnek tartják különösen Ran- 
dall Neale angol tudósitó cikkét, amely- 
ből kitünik, hogy Moszkva nem kérdezte 
meg előzőleg Londont mielőtt a béketfel- 
tételeket összeállitotta volna. Hasonló 
bizonyság az angol rádió svédnyelvü 
hirszolgálatának kijelentése is, amely 
szerint Finnország nem reménykedhetik 
angol vagy amerikai közvetitésben. 
Mind a moszkvai, mint a teheráni érte- 
kezleteken már eldöntötték a Finnország- 

gal szemben követendő politikát. 
szovjet politika céljainak megvilágitá- 
sára végül a Wilhelmstrasse 
idézték a svájci Ta t cimü lap értesülé. 
sét, amely szerint Mosekva közvetlen 
háborus célja a Stettin-Trieset-vonal 
elérése, mig Nyugat Európa bolsevizá 
lását a háboni utáni feladatnak tartj 

Törökorszás 

én a néppár 
esoportja értekezletet ta 

rimát fejezi Mia ornány héryában mel Menemen o 
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miszter részletesen beszámol majd a tő- 

rök külpolitikail időszerü kérdéseiről. 

Törökország geopolitikai helyzete s 

ezzel kapcsolatban a semlegesség kérdé- 

se régóta nem foglalkoztatta oly mérték- 

ben a világsajtót, mint az utóbbi hetek- 

bDen. Bár a török külpolitika a mostani 

báboru kitörésétől kezdve félreismerhe- 

tedenül azon fáradozik, hogy Törökor- 

szág kivül maradjon a fegyveres össze- 

csapáson, a világsajtó időnként kétség- 

bevonja azt, hogy Törökország tovább- 
ra is megőrizheti semlegességét. 

A török hadbalépés kérdése 

A Daily Telegraph cimü an- 

gol lap ankarai tudósitója szerint Tö- 

rökország hadbalépésének feltételei a 

következők: Törökország tökéletes füg- 

getlenségének biztositása, teljes együtt- 

müködés Törökországgal gazdasági és 

politikai vonatkozásban a szövetségesek 

részéről, végül pedig Törökország rész- 

vétele a békeértekezleten, a jogegyenlő- 

ség alapján. Ezek a kérdések azonban 

- a Daily Telegraph tudósitója szerint 

- nem követelnek azonnali megoldást 

metékes török körök ugy vélekednek 

hogy az angol-török katonai tárgyalá- 

sok február elején történt megszakadá- 

sa arra vezethetők vissza, hogy a szö- 

vetségesek nem tájékoztatták Törökor- 

szágot arról a sztratégiai és politikai 

szerepről, amelynek vállalását tőle kö- 

tetelik. Ez igen kényes kérdés, mert 

egyrészről az angoloknak éppen elég ta- 

pasztalatuk tanácsolja, hogy ne közöl- 

jék előre katonai titkaikat, másrészről 

viszont a törökök szeretnék tudni. hogy 
milyen szerepük lesz ebben a háboru- 
ban. Végeredményben tehát „bizalmi 

válság" van, - iria a Daily Telegraph. 

Az ange-lörök viszony 

A katonai tárgyalások megszakadá- 

sában is kifejezésre jutott angol-török 

nézeteltérés még nem tisztázódott 

ugyan, ma azonban már mindkét fél saj- 
tója tárgyilagosabb és látszólag nyu- 

godtabb hangnemben tárgyalja az ese- 

ményeket. Yalcsin képviselő a Tan ei- 

mi török lapban azt irja, hogy az angol- 

török szövetség négy év óta természe- 

tes alaptényezőjévé vált a nemzetközi 

p litikának. A török nép ma nem kiván 

részt venni a háboruban, de fegyvert 

rragad azon a napon, amikor vezére és 

keormánya tudatja vele, hogy a háboru 

időpontja elérkezett. Egészen bizonyos 

= hangoztatja Yalcsin - hogy a török 

nég vezetői csakis kemoly szükséges- 

ségtől indittatva és minden emberileg 

lehetséges mtézkedés megtétele után 

adnának ilyen parancsot. 

A török sajtó érdeklődését pillanat- 
nyilag két érdekes mozzanat köti le. Az 

egyik: Törökországba irányuló angol 

hadianyagszállitmányok feltüggesztésé- 

nek hire. A másik: az angol alsóház kül- 

politikai vitóia 

A bent ham anyadszállitmányok 

A Tass szovjet hirszolgálati irodá- 

nak azt a hirét, amely szerint a Trebizon 

török hajót a brit tengerészeti hatóságok 

Alexamána kikötőjében feltartóztatták 

és a rörökországnak szánt angol hadi- 

anyagszálamányt kirakatták belőle, 

most már a török lapok is ismertetik, 

mondja egy zürichi jelentés. A Viata 

cimü román lap e zürichi távirat kapcsán 

még a következőket közli: 

ADaily Telegraph ankarai tu- 

dósitója megjegyzi, hogy a török fővá- 

rosban hirek keringenek az angol fegy- 

ver- és kőolaj-szállitmányok megszünte- 

téséről, valamint arról is, hogy az angol 

és amerika; repülőgépeszállitmányok át
- 

vérelére kiküldött török bizottságot 

visszahivják. A török külügyminiszté- 

rium nem kapott semmiféle értesitést a
z 

hirek azonban alkalmasak annak a fe- 

szültségnek érzékeltetésére, amely az 

angol-török viszonyban előállott, - ál- 

lapitja meg a Daily Telegraph ankarai 

tudósitója, majd ezeket irja: 

Febnuár közepe óta nem történt oly 

esemény, amely hozzájárult volna a 
fe- 

szült légkör tisztázásához. Törökország- 

ban az a benyomás, hogy Anglián a 
sor, 

hogy kezdeményező lépést tegyen a 

helyzet tisztázására. Ezt a véleményt 

megerősiteni látszik az a körülmény, 

hogy alsóházi nyilatkozatában sem 

Churchil, sem Eden nem tett emlitést 

Törökországról. 

Török vélemény 

3z anaol alsóház oifájáról 

A hadianyagszállitmányok megszünt
e- 

téséről szól hirekkel szemben, bár a 

legnagyobb érdeklődéssel fogadja őket, 

tartózkodást tanusit a török sajtó. A 

megfigyelőnek az a benyomása. ho
gy ez 

a tartózkodás sugalmazott. A hirma
gya- 

rázatokon logó" van. Amnál nyil- 

tabb és határozottabb azonban a török 

sajtó állásfoglalása az angol alscház 
kül- 

politikájával kapcsolatban. Szadak kép- 

vViselő az A ks am hasábjain Eden nyi- 

latkozatáról irva felhivja a figyelmet 

arra, mily „mérsékelt derülátás" csendül 

ki a brit külügyminiszternek a moszk
vai 

és teheráni tanácskozásokról tett kije- 

lentéséből. Vajjon miért látja Ed
en oly 

bizonytalannak a jövőt? - kérdezi 
Sza- 

dak. - Németország részéről aligha l
át- 

hat veszélyt. Az a nemzet tehát, 
amely a 

háboru után ismét mindent lángba 
bo- 

rithat, csakis a szövetséges államok 

egyike lehet. Éppen ezért felette imdokol
t 

Törökország magatartása, amikor az 

éber figyelem álláspontjára helyezke
dik, 

hangoztatja Szadak. 

Más török lapok szintén hasonló hang- 

nemben foglalkoznak Elden nyilatk
ozatá- 

val s az azt követő alsóházi vitával. 
Ki- 

emelik az egyik brit konzervativepárti 

képviselőnek azt a kijelentését, hogy 

Angfiára hárul a legsulyosabb felelős
ség 

A politikai arcvon al 

rány Berlin tudomására hozta, 
hogy ki 

Bucuresti. (S. P. FP.) Beriinből 

san közölte a tfinn kormámnyal, 

A finm parlament fel 

Bucuresti. (S. P. P.). A Reuter 

ügynökség stockholmi különtudósitó
ja a 

finn parlament február 29-én tartoti 

titkos ülésével kapcsolatosan azt táv- 

iratozza, hogy a délutáni vita utá
n az or- 

szággyülés felhatalmazta a kormányt, 

tegyen lépéseket az orosz 
békefeltételek 

megismerése érdekében s az 
irányban 

is, hogy megszerezzék Nagy-Britannia 

és az Egyesült Allamok 
szavatosságát 

MAGYARAZAT A FINN HA
JÓK 

VISSZATARTASÁRÓL SZÓ
Ló 

NEMET CAFOLATHOZ 

Berlin. (Rador). A Nemzetközi 

Sajtótudósitó, a finn hajókn
ak a német 

kkötőkben való visszata
rtásáról szóló 

cáfolattal kapcsolatban még a követ- 

kező részleteket jelenti: A
 Baki-tenger 

mmna nagyobb mértékü 
elaknásitása kö- 

vetkeztében, minden bizony
os tonnatar- 

tatmat elérő hajót. legyen 
az német, 

semleges vagy a németek
kel szövetsé- 

ges ható, - saját védelme érdelkében 

német biztonsági tengeri 
erők kisé- 

Elatasitó némmel 

Stocaholm. (Tp). Semleges ill tkes helyen közölték, hogy a finn
 kor- 

válni a háboruból. 2kar 
A német kormány hivatalo- jelentik: 

hogy Németország nem egyezik be
le Finnország- 

Dak Oroszországgal kötendő külön
béké jébe. A finnországi német had

sereg pa- 

tancsot kapott, legyen készen mind
en eshetőségre. 

hatalmazta a kormányt a bé
kefeltételek 

megérdeklődésére 

rik. Az egyesült nemzetek ama törek- 

vése következtében, hogy Finnor
szágot 

kivonják az európai küzdelem szinte
ré- 

ről, az angolok tudatosan meghamisit- 

ják ezt a védelmi intézkedést és a szo-
 

kásos módszerekkel terjesztik a sem
le- 

ges országokban. 

„KET LEHETÖSEÉG" 

Helsinki. (Tp.) A Suomen 

socialdemokraatti cimü finn 

lap foglalkozik a finn-szovjet helyzet- 

tel és többek között a köveikezőket 

közli: 
Nem szabad engednünk a pánik- 

hangulatnak, de ha a fegyverszüneti 

feltételek elfogadhatók, akkor véget 
kell 

vemi a háborunak. Valószinü, hogy 
finn 

fészről hivatalosan már tudomási sze- 

reztek az orosz feltételekről. A finn 

kormány és a finn parlament hivatoti 

most arra, hogy az ország történelmé- 

válasz a finm kormámvy közl
ésére 

Európa jövőjét ületően s hogy „Hurópa 
népei, jogaik és szabadságuk megvédése 
tekintetépen sokkal inkább számiítanak 
Angliára, mint az Egyesült Államokra 
és a Szovjet-Unióra". 

Ankara és Moszkva 

A török hadbalépés nehézségeivel 
foglalkozva Philipp Jordan, a News 
Chronicle törökországi levelezője 
rámutat arra, hogy „Törökország nem 
híve a félmtézkedéseknek, min például 
a támaszpontok átengedése a szövetsé 
geseknek." A török habozás okai Jor- 
dan szerint a következők: 
A itörökök nem rudhatják, milyen 

magaiartást tanusitana Oroszország ab- 

ban az esetben, ha Törökország háboru- 

ba lépne. Az angolok tulságosan realis- 

ták ahhoz, hogy a távoli jövőre elköte- 

lezzék magukat. Először is nem minden 

függ az angolok akaratától, azonkivül 

pedg gondolni kell előre nem lárható 
eseményekre is. (-) 

áll: Vagy fegyverszünéetet köt elfogad
 

ható feltételek mellett, vagy pedig foly
 

tatja a harcot a bizonytalan befeje
zésig. 

fFinnország helyzete tehát nem egyszerű 

és nem könnyü, - fejezte be cikkét ai 

emlütett lap. 

SVINHUFVUD MEGHALT 

Helsinki. (Tp). Svinhufvud, : 

Ann köztársaság volt elnöke, vidéki bir: 

tokán 83 éves korában meghalt. Linko 

mies finn miniszterelnök kedden estt 

ládió utján közölte a finn néppel a voll
 

amfő halálát. Méltatta az elhuny 

erős nemzeti érzését és a finn nemzetvé 

delem érdekében kifejtett müködését 

ém volt még finn hazafi - mondotta : 

miniszterelnök, - aki olyan oda 

fáradozott a nemzetvédelem fejlesztésé 

ben, mint ő, 

Per Evind Svinhufvud 1861-ben szüle 

tett. A jogi pályára ment és a legfőbi 

tirói tisztséget érte el Finnországban 

1907-ben képviselő, majd 1913-ban a' 

országgyülés elnöke lett. Az első vilá: 

háboru kitörése után Szibériába számüs 

ték. 1917-ben az ideiglenes finn kormán) 

elnöke, majd 1018 tavaszán Finnorszás 

Eormányzója lett. Erről a tisztségéről ké 

sőbb lemondott. 1931-ben a finn köztár 

saság elnökévé választották. E tisztsé 

gétől való megválása óta visszavonul
ta 

Jele 

nek egyik legfontosabb döntését meg- 

hozza. A finn nép előtt két lehetőség 

ntéseink a harctere
kről 

élt vidéki birtokám. 

Berlin A német vezéri főhadis
zál- 

lás jelentése szerint Krivojrog kör
zeté- 

ben, Saskovtól délkeletre és Ber
dicsev- 

től nyugatra a német csapatok több 

szovjet támadást visszavertek és 
az el- 

lenségnek sulyos veszteségeket oko
ztak. 

Rogacsevtől északkeletre az oroszok 

nagyobb erőkkel eredménytelenül tá- 

madtak, 30 támadó szovjet páncélos kö- 

zül 26-et elpusztitottak. Február hóna
p- 

ban a keleti arcvonalon 763 szovjet re- 

pülőgépet semmisitettek meg, ezek kö- 

zul 48-at a haderő kötelékei lőttek le; 

ő0 német gép veszett oda. 
Olaszországban a nettunoi hidtő el- 

lem a német csapatok nyomása, a tüzér- 

ség erős harcbavetésével fokozódott. 

Rohamcsapatvállalkozással sikerült két 

angolszász támaszpontot kiemelni és 

Ciszternatól délnyugatra egy erősebb 

ellenséges harci csoportot körülzárni. 

Német harci repülő-kötelékek Anzio
 ki- 

kötőjében elsüllyesztettek egy 5000 ton
- 

angol-amerikai hadianyagszállitmá- 

nyok megszüntetéséről, a sz anforgó 
nás szállitóhajót, 4 további hajót pedi

z 

18 000 tonnatartalommal, valamint egy 

CAPITOL MOZI, Arad 
Előadások 3, 5. 7, 9 órakor 

Távbeszélő 28-22 

Ma országos bemutató. 

Az élet 

Egy éet öröme és szenvedése, egy tilm, 

melynél szem nem marad szárazon. 
Luisa Ferida, Gino Cervi. 

orkámnja 
103. biradó. A tolongások elkerülé

se végett jegyelővétel. 

Nettune hidiője ellen a német
 csapatok nyomása fokozódott

 

partraszállitó naszádot bo
mbatalálattal 

sulyosan megrongáltak. Légi ha
rcokban 

és a légvédelmi tüzérség tüzében az 

angolszászok tegnap az olaszországi 

arovonal fölött 12 repülőgépet vesztet- 

tek. 
Kedden a déli órákban észak

amerikai 

bombázó kötelékek erős vadász-v
édelem 

mellett Közép-Németország területe föl
é 

repültek és a zárt felhőtakaró védelme 

alatt terrortámadást intéztek Braunz 

schweig körzetében lévő helységek
 ellen. 

A találomra ledobott bombák néhány 

helységet szétromboltak. A 

tüzérség 8 ellenséges repülőgépet lelőtt 

Az angol -amenikai utánpotlási forn 

galom elleni harcban a német hadite
ngze 

foszet és a légi fegyvernem február hó 

napban 26 ellenséges kereskedelmi h
ajó 

süllyesztett el 144.185 tonna tartalom 

mal, valamint 11 szállitó vitorlást. A 

ellenséges hadihajók sorából elsüllyesz 

tettek egy cirkálót, 15 rombolót és ki
 

sérő hajót, 8 gyorsnaszádot és egy őr 

hajót Egy cirkálót és több gyorsnaszá 

dot megrongáltak. 

Ltedauiabb 

török tővárosból való elutazása, 

mata kihallgatáson jelent 

körökben azt beszélik, hogy az angol 

megbizottat küld Ankarába, 

nem js tér vissza állomáshelyére, 

török vitában valamelyes megoldást 

döntést. 

Leváltják Anglia törökeországi nagykö
vetét? 

Ankara. (Tp). Anglia ankarai na gykövetének, 

nagy felt ünést keltett. 

Tauruson keresztül Kairóba utazik, ahol c sat
lakozik keleten üdülő feleségéhez. A 

nagykövet 2-3 hétig marad távol állomás
 helyéről. 

meg Menemen csoglu török 

beszélést folytatott az amerikai és 
orosz nagykövettel is. 

zásával kapcsolatban egész sereg taláigat ás látott napvilágot. Ankarai diplomáciai 

korm ány leváltja a nagykövetet és erős
ebb kezü 

Egyesek tudni vélik, 

mások szerint addig nom tér vissza, 

nem találnak. E különböző hirekre vonatkozólag
 

illetékes helyről semmiféle megerősitést ne m lehet
 

hogy az angol kormány a politikai helyze
t alakulásától teszi függővé a későbbi 

Knachtbull Hugessennek, a 
Hir szerint a nagykövet 

Elutazása előtt az angol diplo- 

külügyminiszternél és meg- 

Az angol nagykövet eluta- 

hogy az angol nagykövet már 

amig az angol 

kapni és valószinű az a feltevés, 
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AzZ 5 SZAZALEKOS RENDKIVULI 

vát, amely ezen a néven 1941 április 
ujabb egy évvel, 1945 

31-ig meghosszabbitották (M. O. 

105. számu rendelet- 

e iini ne A megváltási összeg felét fi- 
tetik azok a közalkalmazottak, akiknek 
navi nyers jövedelme 16.000 lejen 

lól van és nincsen beépitett ingatlana 
M. O. 1944 . 23., 4127. számu rendelet.) 

A BUZA- ÉS ROZSLISZTNEK február 
e8-tól érvényes kiőrlési százalékáról s bi- 

yos lisztkészlet bejelentési kötelezett- 
Bégről intézkedik a katonai és polgári el- 

II hátási államtitkárság (M. O. 1944 H. 23., 
uől 1532. számu rendelet); a Hszt, kenyér és 

péksütemény árának megállapitásáról (M. 
eldlád o, 1944 m. 23., 381. számu rendelet) az 

ár-kormánybiztosság adott ki rendeletet. 

MI A KATONAI SZOLGALATOT TELE- 
mint Srrő MAGANALKALMAZOTTAK társa- 
üg nlila da lombiztositó intézeti tagsági jogáról szól 
medut lu ezy most megjelent rendelettörvény. Ennek 

tltaa értelmében az a mozgósitott, összpontosi- 

yeini tott és rekvirált személy, aki katonai szol- 

sálata megkezdésekor tagja a társadalom- 
biztositó intézetnek mind a maga, mind a 

családtagjai részére megőrzi jogait (M. O. 
1944 I. 23., 101. számu rendelettörvény). 

A VALLALATI SZEMELYZET ALKAI- 

MAZASAROL intézkedő, 1943 szeptember 
23.- 634. számu nendelettörvény végne- 
hajtási utasitása most jelent meg a hivata- 
los lapban. A szabályrendelet ismertetését 
a Figyelő más részében közöljük (M. 0O. 
1944 II, 21., 6. számu szabályrendelet.) 
A REKVIRALAÁSI BONOKAT, amelye- 

ket 1939 március 15, óta bocsájtottak ki, 
tudvalevően vis tolási kölcsönköt 
vénnyel fizeták ki, Az erről szóló readelet- 
törvény egyik szakasza megjegyzi, hogy a 
félkötvény összegénél, valamint a zZ499 
lejnél kisebb összegü rekvirálási bónokat 
készpénzben kifizetik (M, O. 1944 

n. 22., 98. számu rendelettörvény). 

AZ IPARI SZAKMAI KEPESITES tör- 
vényének 76, szakasza hat hónapi határ- 

őt adott bizonyos csoportba tartozó sze- 

tötte, hogy az utalvány tulajdonosa a 

iMőre fel is függesztettek, most végleg 

megállapitott árakat, szabad forga- 
gyává téve a két cikket (M. O. 

M. 24., 380, számu rendelet); leg- 
b árat léptetett életbe a cipő- 
készitésépe (M. O. 1944 II 26., 
1u rendelet); az egységes cipő- 

s cipőzsirra (Argus, 1944 II, 27., 
); a fényképészeci munkúkra 

1944 II. 27,, 9240. szárn); végül 
és kenderszalmára. 

dejét a pénzügyminisztérium a fizi- 
személyek és személyi társaságok 

és betéti társaság) részére 

8 Dól E
 : 

ben való hibanélküli eligazodásra. 

Mányi pótoltunk vele. 
munkája, amely minden, 

deklődésében, bizalmában találta meg. 

tüztünk. 

azdasá ji és j 
ötvenedik hete ann ak, hogy a magyar kisiparos, kiske 

reskedő, megőgazda s általában az anyagilag kevésbbé tehetős 

és igy a tájékoztatásra inkább reászoruló kisemberek életét 

és foglalkozását érim tő törvények és rendeletek ismertetésére 

utnak inditottuk Gaz dasági és jogi figyelő rovatunkat. 

1948 március 12. ól a hetenkini megjelenil e rovat, hogy a 

Déli Hirlap hat oldalnyi terjedelméből 

nyujtsunk tájékoztatást, figyelmeztessünk a kötelességekre és adj
unk tanácsot 

a Gazdasági és jogi figyelő olvasóinak a háborus gazdasági élet szövevényei 

ötvenedile izben jelenik meg a Gaz dasági és jogi figyelő.
 Már első 

lenését nagy örömmel üdvözölték olvasó ink, jeléül annak, hogy régen érzgeti 

Főmunkatársai és munkatársai szakszerü tájéltoetató 

az olvasót érde klő gazdasági és jogi 

hétről-hétre fokozta népszerüségét, igd zolta gyakorlati 

Természetesen a Gazdasági és jogi figyelő Tétesitése, anyagának megszer- 

zése és összeállitása, ugy hogy mindig jól tájékozott, ponto
s és megbieható le- 

gyen, különleges anyagi áldozatot követelt a lap részéről. N
em csak a hivatalos 

lapban, hanem az egyéb gazdasági és jogi kiadványokban
 megjelenő 

myek, rendeletek és intézkedésele napon ta v 

vánta és kivánja a rovat. De éppen mert mindig jól tájékozott, 
5 

bizható akari lenni, vállalta a lap az áldozatot, 
amelynek ellenértékét olvasói ér- 

Most, hogy az 50-es szám kerül a rovdt élére, igérjük
, hogy továbbra is vál 

laljul annal a feladamalk a teljesitését, amelyet megi
ndulásakor magumnk 

egy és fél oldalon 

megje- 

kérdést felölelt, 

hasznát és értékét. 

törvé- 
es nyomonkövetését fei- 

pontos és meg- 
igyelm 

elé 

Ahivatalos lap 1944. február 21-én 
kelt 48. száma közli a mult évi szeptem- 
ber 23-i számban megjelent és a cimben 
megnevezett törvény részletes végre- 

"hajtási utasitását, E szerint a vállalatok 

személyzetének foglalkozás és nemzeti- 

ség szerinti megoszlásáról a szokásos 
évi kimutatásokat április hó folyamán, 

legkésőbb április 30-ig kell benyuj- 

tani Az évi kimutatást a kereskedelmi, 

petróleumipari vállalatok abban az eset- 
ben kötelesek benyujtani, ha legalább 10 
alkalmazottjuk van. Mindazonáltal 10 al- 

és a multbeli előirások között tehát az a 
különbség, hogy amig a multban a ki- 
mutatás benyujtásának kötelezettsége 
csak 5 alkalmazottnál kezdődőlt, most 
csak 10 alkalmazottól kezdve kötelező. 
Továbbá, hogy a multbeli január havi 
benyujtás helyett ezentul április havá- 
ban nyujtandók be az évi kimutatások, 
végül hogy az azelőtti december 31-i ál- 
lapot helyett most a március 31-i állapot 
a kimutatás alapja. Mind a multbeli, 
mind a jelenlegi törvény megegyezik, 
abban, hogy ott ahol a vállalatnál cs a k 
egyetlen külföldi, vagy a kimu- 
tatást a személyzet számára való telein 
tet nélkül be kell nyujtani. Ujitás viszont 
a régi előirásokiial szemben, hogy a sze- 
mélyzet számára való tekintet nélkül ak- 
kor is mindenkor be kell nyujtani a ki- 
mutatást, ha a vállalat a mozgósi- 
tási tervben szerepel 
A kimutatásokat az illetékes kereske- 

A személyzet évközben való változá- 

sairól, nevezetesen az uj alkalmazások- 

rol vágy személyzeti elbocsátásokról a 

vállalatok kötelesek negyedévenként a 

hivatalos lapban leközölt minta szerinti 

helyzetkimutatást a következő cimre be- 

küldeni: Directiunea mobilizarii in- 

dustriel, comertului si minelor din Sub- 
sacretariatul de Stat al Industriei, Co- 

mertului si Minelor. Ezeket a helyzetki- 

mutatásokat a vállalatok érdektestüle- 
teiknél (kereskedő egyesületek, gyáripa 

rosok szövetségei stb.) is beszerezhetik 

Mindazok a vállalatok, amelyeknek 

függvényei vannak, a változást bejelentő 

kimutatást e függvényeket illetőleg is 
kötelesek negyedévenként 1-1 példány- 

ban a közölt cimre beküldeni. 

us 15g, a részvénytársaságok 
are ius 31-ig meghosszabbi- 

e 
Az iparugyi, kereskedelmi és bánya- 

ügyi államtitkárság a vállalatoknál bár 

ipari, bank, vegyes (azaz igazgatási 

és műszaki személyzettel biró), továbbá l 

gazdasági jellegü polgári, bánya és 

Avállalatok személyzetéről szóló 
végrehajtási utasitása 

Csak 10 alkalmazettól kezdve kötelező a bejelentés 

végezhet a közölt 

Helyzetkimutatás 

lótörvé 

kalmazotton alul is kötelesek a vállalatok 

az évi kimutatás beterjesztésére, ha ide- 

gen (külföldi) munkaerőt foglalkoztat 

hak vagy ha a folyó évi mozgósitási 

tervbe fel vannak véve. A benyujtandó 

kimutatásnak annak a helyzetnek ada- 

tait kell tartalmaznia, amely az illető év 
március 31-én fennállott. Azok a 

vállalatok, amelyeknek székhelye külföl 

dön vam, de Romániában müködést fej 

tenek ki, szintén kötelesek a szó'— an 
forgó kimutatást benyujtani megjelöl- 

vén egyuttal, milyen minisztertanácsi 

napló alapján fejthetik ki tevékenységü- 

ket. 

delmi és iparkamaránál 5 példányban 
nell benyujtani. 
Azok a vállalatok, amelyeknek képvi- 

seletei, ügynökségei, fiótjai, gyárai vagy 
egyéb hasonló függvényei vannak, a köz- 
ponti személyzetről szóló kimutatásolon 

és ezen függvények személyzeti kimuta- 
tásain kivül, kötelesek még 5 példány- 

ban, ugynevezett borderőt is belküldemni az 

illetékes kereskedelmi és iparkamarának, 
a vállalatonkénti összegező kimutatások- 
kal egyetemben. 
A kimutatások közül egy példány az il- 
lelékes kereskedelmi és iparkamaránál 

és bányaugyi államtitkárság, egy pél- 

cányt ugyanezen államtitkárság belke- 

kerületi iparfelügyelőség vagy bánya- 

ügyi felügyelőség kap, végül egy látta- 
mozott példányt az illető vállalat megőr- 

megyedévenkimt 
adatok őszinte és valódi voltának tekin- 

tetében. 
A felhasználandó nyomtatványok a 

következők: 
a) Az illető évi mozgósitási tervben 

nem szereplő, 20 alkalmazottnál többet 
foglalkoztató vállalatnál a nyomtatvány 

szine: fehér. 
b) Az illető évi mozgósitási tervbe 

felvett hasonló vállalatnál a nyomtat- 
vány ugyancsak fehér, jobb sarkában 
sárga rézsutos vonallal. 
c) Az illető évi mozgósitási tervben 

nem szereplő és 20.-mál kevesebb alkal- 
mazottat foglallkoztató vállatnál a nyom- 

tatvány szine kék. 
d) Ugyanilyen vállalatoknál, ha sze- 

repelnek a mozgósitási tervben, a kék 
nyomtatvány sárga rézsutos vVo- 

Altalános perrenutartási 
tüülbValók 

Uta: CSAKANY BELA Dr. 
Negyedik közlemény) 

Az elnöki rendeletet a felperes kérésé- 
re a relelk megidézése nélkül is kiadhat- 
ják.Megs, ha a törvenyszeki vagy táblai 
élnök szüksegesnek látja, elrendelheti a 

teleknek sugos halárnapra való megídé- 

zését. A vezető járásbiro minden esetben 

köteles a feleket megidéztemni. Segédbiró, 

vagy helyettes biro elnöki rendeletet 

nem adlhat ki. 
Az iletekességet az általanos, s előbb 

nár ismertetett szabályok állapitják 

meg. A törvény szerint elmöki rendeletet 

nem adhat ki annak a birói hatoságnak 

elmöke vagy vezetője, amelynek az álta- 

lános szabályok szerint az ügy elbirá- 

lására illetékessége nincsen. 

Mint már elő is emlitettük, elmöki 

rendeletek kiadását akikor is lehet kérek 

mezmni, ha az ügy érdemére nézve per 

van folyamatban, Természetesen ebben 

az esetben is érvényes az az általános 

szabály, hogy az intézkedés nem vághat 

az érdemi döntés elé. 

Mivel az elnöki remdelet ideiglenes 

jellegü, az ellene beadható jogorvos- 

latra való tekimtet nélkül végrehajtható, 

A rendelet maga szabja meg, hogy 

végrehajtása előtt kell-e a végrehajtást 

szenvedőhöz végrehajtási felhivást in- 

tézni, vagy nem. 

Ki adhat ki elnöki rendelete
t 

A vezető járásbiró kiadta elnöki 

fendelet ellen fellebbezésnek, vagy fe
lül 

vizsgálati kérésnek (recurs) van helye a 

Szerint, hogy az általános iletékességi 

szabályok szerint az ügyben csak első fo- 

kon, avagy első és utolsó fokon dön- 

tört. A fellebbezést és felülvizsgálati ké- 

delete ellen ahhoz a törvényszékhez, 

vagy táblához lehet fellebbezni, amely- 

pel birói karában az elnök helyet foglal. 
A fellebbezés és felülvizsgálati ké- 

rés beadásának határideje őt nap. Ha a 

felek a tárgyaláson jelen vohak, a ha- 

táridő a kihirdetéstől számit A távol- 

lévő fel számára a felülvizsgálati kérés 

határideje a rendelet kézbesítésétől szá- 

mitandó. A fellebbezés határideje a ki- 

hirdetés napjától kazdődik, ha a rende 
megidézése után adták ki 

s a rendelet kézbesitésének napjától 
abban az eselben, ha a kiadása iránti 

kérést a felek megidézése nélkül birál- 

a a le t i 

cselekmény elteltétől számutott ; 
belül megszünik. fz az mté r 

i volt 
hogy a régi perrendtartás in- 

gyaláson szünetelőbe való tételétől 
számitort három év muttán következets 
be a per megszünése. Az 1943 szeptem- 
ber 15-én szünetelőben volt ügyek to 
vábbra is három év multán szünnek 
meg, a határidő azonban ezeknél is ? 
csak a szünetelőbetétel napjától, hanem 
bármilyen perbeli cselekmény napi 

annyiban, 

számit. 
A megszünési határidőt megnyitó p 

beni cselekményen az ügyben hozott! 

A permegszünés a két 
idő elteltével önmagától bei 
bekövetkezte kérés, vagy ! 
is megállapitható Pern 
azokban az ügyekben is 
lyekben az id 

s hatá 
vetkezi 

nallalvan a jobb sarokban ellátva bíróságnak kiküldenie, ha 
kétékhatárnap litüzés 



DÉLIHIRIAP 

Déli Jiiclap gazáasági és jogi figyelőie 

A kaliforniai „San-José" pajzszeturo, 

mint gyümölcsfáink legyeszedelmesebb el- 

lenségéről sokat hallottunk, Ismerjük rend- 
kivüli szaporaságát, amely éghajlatunk 
alatt évi 3-4 nemzedék, azaz egyetlen 
anyától többszázezer ivadék nevelésére 
teszi képessé ismerjük szivósságát, 
amellyel a különféle növényvédelmi eljá- 

rásoknak ellentáll és ismerjük rendkivüli 

kártékonyságát, amelyet sajnos egész vi- 

dékek gyümölcstermelésének pusztulása bi- 
zonyit. Elterjedése olyan veszedelem, mint 
annak idején a szőlőműüvelésben a filoxera 

volt Ma ott tartunk, hogy piacainkon 

alig találni már almát, körtét, a jellegzetes 
kerek, piros „lázfoltok" nélkül. 

A kaliforniai pajzstetü leküzdésére a 

legtöbb országban milliókat költenek köz- 
intézmények és gyümölcstermelők egy- 

az ecseteléstől, lekeféléstől, a különböző ta- 
aránt. Különféle eljárásokat alkalmaznak 

vaszi, nyári, téli permetezéseken át, a 
ciánnal való gázositásig s a növényvé- 

delmi szerek sokaságát ajánlják. 

Leküzdésének megszervezésében a kül- 

föld tapasztalatait kivánva előnyösen fel- 

használni, még 1934-ben a német növény- 
élettani intézethez fordulva, szines kép- 
mellékletekkel ellátott részletes tájékoz- 
tatót kaptam, Röviddel utána németországi 

utam alkalmával az emlitett növényélet- 

tani intézetnél személyesen érdeklődtem, 

vajjon Németország melyik részén van leg- 
inkább elterjedve a kaliforniai pajzstetü, 

hogy oda utazva a helyszinen tanulmá- 

nyozhassam leküzdésének gyakorlati mó- 

dozatait. Meglepetésemre azt a választ 

kaptam, hogy a birodalom területén gon- 
dos figyelés ellenére sem sikerült e kár- 

tevő jelenlétét megállapitani. A sokezer 

példányszámra rugó és külföldre, különö- 

sen a szomszédos országokba is szivesen 
küldött tájekoztató nyomtatvány kiadása 

és még több azonos célu intézkedés csak 
a megelőzés szolgálatában állott! Csaló- 
dással állapitottam meg, hogy a kaliforniai 

pajzstetü leküzdésének versenyében egy 

fejhosszal lemaradtunk, de megállapitot- 

tam aztois, hogy a megelőzés okosan szer- 

vezve és alkalmazva milyen kitünő fegy- 

ver. 

Szervezzük meg gyümölcsiáink védelmét 
Kezdettől fogva az volt a felfogásom, 

hogy körülményes, több szakaszra oszló 

védelmi eljárásokkal nem sok eredményre 

számithatunk, mer: ezek elvégzésére a 

legtöbb gyümölcstermelő nem rendelkezik 

a szükséges egyéni és anyagi felkészültség- 

gel. S mivel ötször évente permetezni 
nem tud: nem permetezet: egyszer sem! 

Olyan eljárást kellett tehát keresni, amely 
lehetőleg évente egyszeri alkalmazás mel- 

let: jó eredménnyel kecsegtet. Ezt az eljá- 
rást a télutói, évente egyszeri, de gondos és 

bőséges gyümölcsiakarbolineummal való 
permetezésben találtam meg,. Éveken át 

végzett kisérletezéseknél mindig a télutói 

permetezésnek volt sikere. Hogy miért 

az könnyen érthető, ha meggondoljuk 

hogy a hosszu téli hónapok alatt az idő- 

járás viszontagságaitól legyengült szer- 
vezetü pajzstetü ellenálló képessége csök- 

kent, a gyakran és szélsőségesen változó 
hőmérséklet hatása alatt az állatok védő- 
pajzsa meglazul, a sok esőzésben kiázik s 

igy kevesebb védelme: nyujt mint máskor 

Aki tehát február végén, március elején 

fagymentes időben, de okvetlen még a 

rügyfakadás megindulása előtt, alaposar 

és évről-évre rendszeresen permetezi gyü- 

mölcsfakarbolineummal fáit, az nemcsak 
megmenti a pusztulástól, hanem szinte 

megszabaditja őket tőle. Gyümölcsfa- 

karbolineumból többféle gyári készitmény 

van forgalomban. A télutói permetezéshez 

ajániatos a használati utasitásban megál- 

lapitott keverés, aránynál valamivel sü- 

rübb oldatot használni. 

A leküzdésnek most jön el a legjobb 
ideje. Ne késlekedjünk! Szerezzük be már 
most gyümölcsiakarbolineum szükségle- 

tünket, gondoskodjunk már most permete- 

zőről, Akinek magasnyomá gyümöl 

permetező gépe van, az mérsékelt haszná- 
lati dijert engedje át gazdatársainak. 

sSzervezzük meg a permetezők kölcsön- 

körutját mielőbb. Egyetlen gyümölcsfánk 

se maradjon védelem nélkül. Okos össze- 

fogás, a legárvább csemetére is kiterjedő 

féltő gond megment a veszedelemtől! 

AGATSY JAÁNOS 

fa- 

Kécdezzen - mt fefe ünk 
öSSZEFOGLALÓ ISMERTETÉS az 

1943-ban megjelent rendelettörvények- 
ről cimü cikksorozatunkat a Figyelő kö- 

vetkező számában folytatjuk. 

E. C. Timisoara-Femesvár. Szivesked- 

ék hozzánk intézett kérdését teljes név- 
vel aláirt levélben megismételni. 

zs. O. BELFIR-BELFENYÉR. Az 

egyházi jöldek, amennyiben müvelés 

alat állanak, a multban sem voltak 

mentesek az állami adó alól. Kérdésé- 

ben irt 28 százalékos adó csak állami 

adó lehet, mivel a község ilyen magas 
kulcsu adót nem szed, (-) 

K. V. Arad. Amennyiben a lakbérleti 

szerződés ugy szól, hogy az 1200 lej 

bérösszegben a melékilletékek is benne 

vannak, ugy ilyen cimen a háztulajdo- 
nos semmit sem követelhet. Ha ez a kö- 

rülmény a szerződésből ki nem tünik és 

nem is bizonyitható, ugy a mellékilleté- 

khek aránylagosan terhelik önt, jelen 

esetben az arány 2:7. s) 

HEP, Timisoara-Temesvár. 48.000 lej 

évi adóköteles jövedelmen alól, nem 

volt köteles kölcsönjegyzésre, (-s-) 

B.J. Timisoara-Temesvár. Külföldi ál- 

lampolgár az öröklött ingatlan ellenérté- 
K e tarthat számot. Az ellenértéket a' 
törvényes és a nemzeti bank utján tör- 
ténő, átutalási lehetőségek keretein be- 

fül fizetik ki. (- 

F. I. ARAD. A kérdés végleges tisz- 
tázása érdekében, legközelebbi szá- 

munkban réseletésen kifejtjük annak 

jogi alapjait. ) 

megállapitó végzést, valamint kérvényeire 

kapott hivatalos válaszokat. Iratait vissza 

fogjuk küldeni, a megfelelő válasszal egye- 

temben. ( 

Határidő napló 

MARCIUS 10: 
Forgalmi adó havonta eddig a napig ki- 

fizetendő, 

Szabványharisnya-gyárak bejelentik az 
előző hónapban gyártott és eladott meny- 
nyiséget, 

Öcskavas-készletek havonta eddig a na- 

pig bejelentendők. 

Két kilogrammnál nagyobb szines ócska- 

tém-készletek havi bejelentése. 
Az állattenyésztők, timármühelyek és 

bőrkikészitő vállalatok, vágóhidak havon- 

ta eddig a napig tesznek bejelentést a fa- 

lusi vagy városi előljáróságnak az előző 

havi sertés-, ló- és marhaszarufélékről. 
Aki a hivatalos árnál olcsóbban vásárolt 

buzát vagy rozst s ezt valamelyik keres- 

kedelmi illetve kereskedelmi rendszer sze- 

rint őrlő malomba viszi feldolgozásra, kö- 

teles a vásárlást követő hónap 10-ig a hi- 

vatalos és tényleges ár közötti különbö- 
zetet az állam javára a pénzügyigazgató- 
ságon befizetni. 

A közvetlenül a termelőtől őrlésre vagy 

az alkalmazottak ellátása végett vásárolt 

buzára és rozsra megállapitott pótilleték, 

a vásárlást követő hónap 10-ig kifizetendő, 

MARCIUS 14: 

A nem hasznothajtó jellegü jogi szemé- 

lyiségek az 1944 január 14-i 11. számu 

rendelettörvénnyel kér: okmányokat eddig 

a napig kötelesek az igazságügyi minisz- 
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sajnálattal közli mindazokkal, akik ez 

után kivánnak a lapra előfizetni, hogy a 
példányszám korlátozott voltára, vala- 
mint arra a körülményre való tekintettel, 

hogy az utóbbi időben az utcai árusitás 
csökkentésével uj előfizetőket vett fel, 

egyelőre ujabb előfizetési jelentkezést 

nem fogadhat el. Mihelyt a példány- 
számban változás történik, a kiadóhiva- 
tal ismét készséggel áll rendelkezésne a 

jelentkezőöknek. 

- Szalay László meghalt, A magyar 
aodalmat ismét érzékeny veszteség érte. 
alai Szalay László, a legkiválóbb 
magyar prózairók egyike, életének 65-ik 
évében, Budapesten váratlanul elhunyt. 

Szalay László 1879-ben született Kiskö- 
rösön, tanalmányait Kecskeméten és 

Kolozsvárott végezte. Szerkesztője volt 

Kecskemét első napilapjának, a Kecske- 
méti Hirlapnak és munkatársa több nagy 
lapnak. Nevezetesebb munkái: Szuhay, 
Ez a föld, Mihály bácsi, Aranyos város, 

gos acskón, Az utolsó nagy ur. Szebbnél 

szebb novellái, emlékezései a magyar 

pusztai és tanyai élet klasszikusává 

emelték. Remekbe alkotott novella-ciklus 

sének. Szuhav-nak alakja Arany János 

Bencéjének méltó párja. Tiszta, ősi za- 

matu macvar stilusban megirt novellái 

az olvas ? özönség örök barátjává teszik. 

Szalav László temetése, mély részvét 

mellett a farkasréti temetőben ment 

végbe. 

A fecskés könyvek soro- 
zatában legujabban meg 
elent: Szemlér Fe- 

renc Hazajáró lé- 

lek. Gárdonyi Gé- 
za: A falábu em- 

ber. Sighisoara-Segesvárt kaphatók 

Dénes Gyuláná Sr. Reg. Mihai L, 30. 
Csak 190 lej! 

- Gyászmise, A Segitő Boldogasszony- 

ról nevezett timisoarai-temesvári római ka- 

tolikus Nőegylet elhunyt elnöknője, öz- 

vegy Csurgai Sománé lelkiüdvéért az en- 

gesztelő gyászmisét e hó 3-án, pénteken, 

reggel 9 órakor tartja a timisearai székes- 

egyházban. 

- Meggyulladt a ruhája a tüzbe öntött 

petroleumtól. (Saj. tud.) Aradon sulyos 

baleset történt az elmult reggel. Bercea 

Ioanné Suciu-ut 215 szám alatt lakó asz- 

szony petroleummal akart tüzetrakni, de 

a parázsra öntött petroleum lángja beleka- 

pot: ruhájába és a vigyázatlan nő komoly 

égés sebeket szenvedett. Kórházba vitték. 

- Ehogott templomrablók. Ferdinand. 

Nándorhegy községben nemrégiben éj- 

nek idején ismeretlen tettesek feltörték 

a római katolikus templom sekrestyéjé- 

nek ajtaját s behatoltak a templomba. A 

rablék vászonholmit, templomi ruhákat 

vittek magukkal, azonkivül egy kézi- 

pénztárból 6000 lejt. Néhány nap mulva 

az egyik környékbeli községben feltünt 

egy ember, aki kehelytörlőt használt. Ez 

vezetett a templomrablók nyomára. A 

templomi betörést Ferdinand-Nándor- 

hegy környékéről való négy ember kö- 

vette el. A tetteseket letartóztatták. A 

templomi ruhák megkerültek, az ellopott 

pénzt azonban elitták a tettesek. A letar- 

tóztatottak kihallgatása során egyéb- 
Lént kitünt, hogy kettőjük a mult évben 
a ferdinandinándorhegyi román temp- 
lomban követtek el rablást. 

A puszta balladája, Zörgessetek, Sallan- 

- Halálosvégü gázolás Brasov-Bras 
soban. (Saj. tud.) Lőrincz Jjános, is- 
mert turchesi-türkösi épitész február 
22-én a Predeal felé vezető országut 
mentén rönköt huzatott. Amint az or- 
szágut szélén várakozott, egy arra ha- 
ladó tehergépkocsi elgázolta. Sérülései 
annyira sulyosak voltak, hogy néhány 
őóra mulva meghalt. A vizsgálat megin- 
dult. 

- Mit találtak a villamosban. A timi- 
soarai-temesvári villamosvasut kocsi- 
jaiban legutóbb kézitáskát zsebkendő- 
vel, Diefenbach Jolán nevére szóló iga- 
zelványt és három félkesztyüt találtak 
A talált tárgyakat igazolt tulajdonosa a 
rendőrkvesztura közigazgatási osztályán 
árveheti 

Nyugtalan időkben me- 
neküljünk a szépiroda- 
lem világába! Olcsón 
nyujt nemes szórako- 
zás minden fecskés 
könyv. Resita-Resicán 

kaphatók a Neff-könyvkereskedésben és 
a Szücs-dohánytőzsdében. Kötetje csak 

190 lej. 

- Kétszázezer lejes lopás. A timisoa- 
rai-temesvári rendőrség őrizetbe vette 
Rausch János erzsébetkülvárosi lakost 
Rausch, a rendőrségi jelentés szerint, 
Batrana Petru Wilhelm Mühle-utcai la- 
kós lakásáró! 200.000 lejt lopott. A nyo- 
mozás az eset kideritésére még folyik. 
- Rabló cigány. A timisoaraitemes- 

vári rendőrség elfogott egy Dumitra 
Gheorghe nevü cigányt, akit Biboldo- 
nak is neveznek. Ez a cigány megtá- 
madta a Zsuzsi-féle bodega Nikodémusz 
Anna nevü elárusitónőjét és 2500 lejt 
rabolt tőle. 

(") Köszönemnyilvánitás, Mindazok- 
nak, akik felejthetetlen édes jó anyánk 
özv. Hászlinger Ferenczné temetésén 
megjelentek, koszorut és virágot helyez- 
tek el, részvétükkel fájdalmunkat eny- 
hiteni igyekeztek, ezuton mondunk 
őszinte köszönetet. A gyászoló család. 

(*) Halálozások, Molnár János müaszta- 

losmester f. é. február hó 29-én, hosszas 
szenvedés után, 75 éves korában elhunyt, 
Temetése március hó 2-án, d. u. 5 órakor 
lesz a timisoarai józsefvárosi temető Féger 
kápolnájából. - Samu Naftaliné, születé- 

si nevén Izsák Frida, életének 59-ik, boldog 
házasságának 40-ik évében, rövid szenve- 
dés után, e hó 1-én elhunyt. Temetése ma, 
csütörtökön, március 2-án, d. u. 4 órakor 

lesz a timisoarai belvárosi temető halottas- 
házából. Gyászolják férje és gyermekei. 

- Mozik musora. Március 2, csütör- 
tök: Arad: Aro: „Dzsessz hercegnő", 
Capitol: „Az élet orkánja", Corso: A sá- 
tán völgye", Forum: „Terror árnyéká- 
ban", Urania: „Egy különös éjtszaka". 
aamisoara-Temesvár: Apollo: „A nagy 
szám", Capitol: „Monte Cristo grót", 
Ceorso: „Arlette", Thalia: „Nyári szere- 
lem". 
- ügyeletes gyógyszertárak. Március 2, 

csütörtök: Arad: Angel (Miron Cristea- 

tér 16), Omescu (Regina Maria-ut 16.1) - 
- Timisoara-Temesvár: Belvá- 
ros: Jahner (Libertatii-tér és Vasile 
Alexandri-utca sarok), Gyárváros: Meisz- 

ner (Petru Maior-tér 2), Erzsébetváros: 
Bianu (Miron Costin-utca 1), Józsefváros: 
Neurohr (Preyer-utca 1), Mehala: Corvin 

(Closca-utca 18) - FrateliaUj 
kisoda: Panajota. Freidorf- 
Szabadfalu: Bonomi. 



FFéntek, 1944 műrcius 3 

Rendetetek, intézkedések 

óráig nem szabad felvilágositást kérni 
a légvédelmi parancsnoksaágti és a tá- 

jékoztatást nyujtó központtól. Akik légi 
riadó ideje alatt lefoglalják a parancs- 
nokság és a felvilágositást adó központ 

álati rendelettel igazoló utcafőnökök 

esetén az utcán tartékodó személyek- 
nek két-három percig szabad még köz- 

Dacia kávéház egyik volt pincére, Siancu 
Romulus ellen feljelentést tett Murtaza 

tszt ottlakó szüleinek, hanem azt állitot 

zést tartott, amelyen kétkapus játék is 

lem iránt igen nagy, hiszen a labdarugó- 

Z AKRADI LuuVbLMI PARANCS- 
NOKSAG KÖZLEMENYE 

Az aradi légvédelmi parancsnokság fi- 
gyelmezteti a lakosságot, hogy légi 
riadó megszünte után legalább 3- 

távbeszélővonalát, hadbiróság elé kerül- 
nek. Azokat pedig, akik a magukat szol- 

utasitásait nem hajtják végre, gyüjtő- 
táborba utaljáik. A myilvános helyiségek 
tulajdonosainak légi riadó esetén azon- 
nal óvóhelyre kell küldeniök a közön- 
séget. Akik nem tesznek eleget az 
üyenértelmü felszóitásnak, azoknak ne- 
vét közölni kell az illerékes hatósággal, 
amely büntetést ró ki rájuk. Légi riadó 

lekedniök, amig elérik a legközelebbi 
óvőhelyet. 

-Kiváló magyar festőmüvész halála. 
Szüle Péter a kiváló magyar festőmü- 
vész, 58 éves korában Budapesten el- 
hunyt. Szüle Péter nagyobbára alakos 
és képmásmüvekkel szerepelt kiállitáso- 
kon, képei mély tónusuak s egyben rea- 
lista szemléletüek. Szüle Pétert a mü- 
vésztársadalom nagy részvéte mellett 
kisérték utolsó utjára, a kerepesiuti te- 
metőben számára adományozott diszsir- 
helyre. 

Fecskés könyvek kaphaz 
tók Lupeni-Lupényban a 
„Noroc" könyvesboltban. 

Kötetje csak 190 lej! 

Tolvaj pincér. (Saj. tud.) Az aradi 

aradi rendőrtiszt, mer: egy Bucurestibe 

küldött csomagot nem adott át a rendőr- 

ta, hogy a vonatban ellopták. Vállalta, 

hogy 30.000 lejt, a csomag értékét megté- 

riti a rendőrtisztnek, de bucuresti ciméül 
valótlan adatot közölt. 

SPORT 
Az FC Craiova ellen készülödő 
Chinezul-CAMT ma mujabb 
; edzést fart 
Kedden a Progresullal tervezett edző- 

mérkőzése elma adt a Chimezul-CAMT- 
nak, mert a Progresul lemondta a játé- 
kot. A Chinezul-CAMT azért nagy ed- 

volt. Az első csapat az fjuságiak ellen 
játszott és azokat 3:2 arányban legyőz- 
te. A gólokon Androvits, Bán és Kozsán, 
illetve Ferenczy és Palócz osztoztak. Az 
FC Craiova elleni nagyfontosságu Ro- 
mán-Kupa mérkőzés előtt, még ma csü- 
törtökön is nagy edzéssel készülődik a 
Chmnezul-CAMf, mert méltóan meg 
akarja állni helyét, hiszen már régen 
nem volt ilyen nagy mérkőzés Timisoa- 
ra-Temesvárott. Az érdeklődés a küzde- 

sport rajongóinak csak ritkán van alkal- 
muk arra, hogy egy-egy jó mérkőzést 
láthassanak. 

A magyar labdarugó NBI állása 
az első tavaszi forduló után 

Este még jélzüen vacsorázott, a borát 
is kiitta, aztan trétálkozva ment aludni; 
másnap meg, ahogy nem mutatkozott 
és benezett hnozzá valaki, - hát ott fe- 
küdt az ágyon, hanyatt fekve, meghalva 
Mihály bácsi... 
A tanyát bejárta a rémes, vérfagyasz- 

tó kiáltás, amelytől megállott a szivek 
verése: Hej, emberek, jertek valameny- 
nuy1en, meghalt mindnyájunk edsapja, 
Mihály bácsi!... 
A szoba abban a minutumban szoron- 

gásig lőn emberekkel: A munkások el- 
dobiak a kapát, béresek a vasvillát, ko- 
csisok az ostori, asszonyok a szénvonót, 
mosófát és elszaladtak lélekszakadva, 
siránkozva, kételkedve még, Mihály 
bácsihoz... 
A férfiak csöndesen, hüppögve, köhé- 

cselve sirtak és kérges tenyerökkel tö- 
rülték könnyeiket; az asszonyok meg 
szines kötényükbe borulva, élesen cin- 
cogának: Igaz a hir! 

xX 

Ravatalt a szerszámos kamrában álli- 
tának. Az ablakokat befüggönyözték, sö- 
tétséget csináltak és szemben az ajtóval, 
dermesztő csöndben, két sárga viasz- 
gyertya félénken imbolygó, hosszu láng- 
nyelve között, feküdt hófehér fürtös ha- 
jával, lelégó kurucos bajuszával, be- 
hunyt szemeivel, csak mintha valamin 
mélyen elgondolkozna, Mihály bácsi... 

Lábtól két asszony fölváltva siratta, 

ahogy az szokás; - és apró gyerekek 
rongybabával, rongylabdával besom- 
rolyogva, orrukat piszkálva, ijedten néz- 

1éu a sötétben vergödő gyertyákat... 
Az udvarra sárga homokot hintettek, 

aztán elkészitették a koporsó helyét, s 

azt padokkal, szekekkel körülrakták ... 
Mindent a legnagyobb csöndben, mert 
mindenkinek a torkát feszegették a 

könnyek... 
Az őszi eső meg csak szemezett, szi- 

tált, csepergett, mintha az ég is meg- 
könnyezné Mihály bácsit,.. 

x 
A pap is szépen beszélt, szent ember- 

nek nevezvén Mihály bácsit, akit nem- 
csak embertársai, de még az állatok, 
madarak, a fák, a virágok is megköny- 
nyeznek; - de a legmeghatóbb mégis 
csak az volt, ahogy a kántor mondta, 
keseregve búcsuztatván, a magáét. 
Mikor a koporsót föltették a kocsira, 

az énekmester meg mint egy bámatos 

bugásu, panaszolkodó orgona, lemondó 
szomorusággal, sóhajtásszerüen igy fo- 

gott bucsuztatóba: 

Elmengyek, elmengyek, - és 
immár elmengyek, 

Ettől a tanyától, végső bucsut 
veszek, 

Emberek, emberek... 

Volt, aki gyengébbszivü már most el- 
kezdett sirni, még pedig nagyon elha- 
markodottan, mert a nótából az igazi bá- 
nat csak később vergődött ki. 

Az én jó uramat, meg a feleségét, 
Jövését, menését, minden egy 

lépését 
Aldja meg az - Is-ten... 

Apám közvetlenül a kocsi után ment, 
vastag kampós botjára támaszkodva. 
Nagy fehér szakállát félrecsapta a szél... 

Meghalt 
Irta; SZALAY LÁASZLÓ 

Szuhay 

Gabona kalásza, gyerekek növése, 
Napja nyugovása, napja följövése, 
Aldast har-ma-toz-zon... 

Szembenjövő szekerek szépen félre- 
állottak az ut szélére: s a rajtaülők fel- 
emelkedvén, levették fejükről a kalapot. 
A kántor meg folytatta: 

Ti meg a lovalkat szépen 
gondozzátok, 

Jól megpucoljátok, megabrakol- 
játok, 

Kósa meg Bendéki... 
Kósa meg Bendéki kocsisok voltak ná- 

tank. Most is ott ültek a bakon, ők vit- 
ték Mihály bácsit utolsó utjára. Ahogy 
a nevüket sirta a kántor, még jobban be- 
huzták nyakukat a válluk közé, oszt sir- 
tak, mint a záporeső. Jó emberek vol- 

tak... 
Kisvártatva az énekmester 

csak nekilendült: 
Suhajtó a birkát sziliden nógassa, 
Zsámboki a marhát bottal ne 

kinozza, 

megint 

Szépen, ajná-rozza... 
Zsámboki ugyanis heves ember volt. 

Esztendeje egy elmélázó üszőborjat meg- 
hajintott fütykössel, de ugy, hogy az 
csak leesett a lábáról, s fel se kelt töb- 
bet. Amit igen csak neheztelt Mihály 
bácsi. 
De beis huzta ám most a nyakát 

Zsámboki, oszt ritt bünbánólag ... 
Az énekmester meg ujfent nekiesék a 

sziveknek: 
Jókor megszántsátok, jókor 

elvessetek 
Répakapálással ti el ne késsetek, 
Béresek, béresek... 

A négy béres, kettő-kettő a halottas 
kocsi mindenik oldalán, kemény ember 
volt. De csak szügyébe vágta a fejét, 
eszt elritta magát valamennyi. 
Ahogy a szöllőhöz ért a kocsi, elbucsu- 

zott a vincellértől is Mihály bácsi: 
Babucsik vincellér, vigyázz a 

szöllőre, 

Metszess, meg kapáltass, 
permetezz időbe, 

Hordókat gondozzad... 
Már nem volt igen messze a temető, 

igyekezett hát a kántor: 
Gyerekekn 

bán 
Szépen köll játszani... 
Kedves szüleiket megszomoritani. 

Végül aztán: 
Akik én rám főztek, akik ép rám 

mostak, 
Hálás köszönetet, mondok most 

azoknak, 
Asszonyoknak, lányoknak... 

A kocsi befordult a temetőkapun, oszt 
megállt a tátongó sirnál . . . Négy béres 
levette a koporsót... eresztette föld- 
anyánk keblére. .. aztán komor arccal 
betakargatták . . . fölhantolták... 

Alkkor előlépett Czanef Hia, aki mint 
ezermester a fejfát faragta . . . Beszurta 
fejtől .. . nyögve ránehezedve . . . aztán 

A VATIKAN ÖRZI AZz OLASZ MÜ 
KINCSEKET. (Chiasso). A Vatikán 
gyüjtőhelye lett Olaszország értékes kul- 
turális és történelmi mükincseinek. Ha- 
talmas ládákba csomagolva érkeztek oda 
Róma, Firenze, Milánő és Nápoly felbe- 
csülhetetlen értékü festményei. A há- 
boru kitörésekor az olasz kormány a 
mükincseket vidékre szállitotta és kisebb 
helyeken őrizte. A megváltozott hely- 
zetre való tekintettel felmerült az a ve- 
szedelem, hogy ezek a mükincsek fosz- 
togatásnak vagy bombázásnak lesznek 
kitéve, ezért az utóbbi időben ugy hatá- 
roztak, hogy az összes olasz mükincse- 
ket a Vatikán őrizetére bizzák. (Tp.)) 

VIRAGCSOKORBAN BOMBAT KA- 
POTT FARINACCI, (Milánó.) Far- 
nacci, a köztársasági fasiszta párt fő- 
tikára, aki a minap azzal a feltünő ja- 
vaslattal állt elő, hogy Olaszország 
bontsa fel a lateráni szerződést, a muli 
héten csodával haráros módon mene- 
kül csak meg a biztos haláltól. Egy 
összejövetelről távozóban, egy osinos 
hölgy virágcsokroi nyujtoti át Farimao- 
cinai, aki a csokro gépkocsijába tette, 
maga azonban nem szállt be a kocsiba, 
közben ugyanis még más elintézendő 
dolga akadt. Kisvártatva a gépkocsi a 
levegőbe röpül:. A virágcsokorban 
bomba volt. (Tp.) 

ERETTSEGI VIZásGALAT NÉLKÜL 
KAPNAK ERETTSÉGI BIZONYIT- 
VANYT A BOLGAÁR DIAKOK (Szcia). 
Jocoff közoktatásügyi miniszter előter- 
jesztésére a régenstanács új tanügyi 
rendeletet hagyott jóvá, melynek értel- 
mében a légi veszely miatt bezárt iskolák 
növendékei jövőre vizsga nélkül léphet- 
nek feljebb egy osztállyal és csak azok- 
nak kell pótvizsgára jelentkezniök, akik 
két tárgyból bukásra álltak. Azok az 
érettségi vizsgálat előtt álló diákok, 

akiknek nyolcévi iskolai eredménye leg- 
alább az átlagozat, a középmértéket meg- 
üti érettségi vizsgálat nélkül kapják az 
érettségi bizonyitványt. A rendelet azon- 
nal életbe lépett s minthogy valamennyi 
tanintézetben szünetel az előadás, min- 
Aen iskolára érvényes. (Tp.) 

EGYIPTOM ELLENZI A PALESZ- 
TINAI ZSIDŐ KORMANYZAT TER- 
VET. (Adana). A DNB jelenni: Egyip- 
tom washingtoni követe tiltakozó jegy. 
zéke nyujtot át Hull külügyminiszter- 
nek, Emanuei amenkai szenátor azon 

kongresszusi javaslatával kapcsolatban, 
amely szerini Palesztimában zsidó kor- 
mányzat felállitása lenne kivánatos, Az 
egyipiomi tiltakozás nagy feltünést kel- 
tett. (Rador). ; 

TÖRÖKORSZAÁG NEM SIET KAP- 
csoLATOT LÉTESITENI SZIRIÁ- 
VAL, (Genf). A DNEB. jelenti: A Daily 
Sketch cimü angol lap értesülése szerint 
a török kormány visszautasitotta Sziriá- 

félreállt... köhögött... és az orrát 
fujta... 
A fejfán meg ez állt: 

Itt nyugszik 
Szuhay Mihály 

élt 87 évet 

Az eső meg csak esett. Béke poraira! 

MARCIUS 3, PÉNTEK 

BUCURESTI: 6.55 H és Z. 12.45 H, 13 

Román-német bajtársi óra, 13.50 H német 

nyelven, 14 H, 14.15 Közlemények 14.30 Szó 

rakoztató müsor sebesültek részére. 15.30 

Katonák rádióüzenetei. 18.30 Egyház 

zenei hangverseny. 19.10 F. 19.45 Közle- 

mények. 19.50 H. 20 Z. 20.20 Z. 20.40 E. 

21 A „Parsifal" opera III. felvonásának 

1. NAC 16 13 - 3 37:17 26 
2. Gamma 16 7 5 4 30:23 19 
3. Kolozsvár 16 7 5 4 30:26 19 

4. Ferencváros 16 8 1 7 38:24 17 
5. Ujpest 16 7 3 6 53:34 17 
6. SalBTC 16 7 3 6 36.31 17 

T. Csepel 16 7 3 6 35:32 17 
8. Kispest 16 7 2 7 393/ 6 
9. Vasas 16 4 8 4 27:27 16 
10. DVSC i6 5 6 5 24:30 16 

11. Elektroraos 16 6 2 8 38:42 14 
2. SzVSE 16 5 4 7 26:33 14 

. Szolnok 16 6 1 9 32:33 13 
Ujvidek 16 4 5 7 23:35 13, 

5. DIMAVAG 16 5 2 9 25:39 12 
16, BSzKRT 16 3 4 9 29:50 10 

közvetitése, 22 H, sporteseménvek 22.15 

Közlemények. 22.20 Z. 

gádió 
BUDAPEST I.: 7.25 Torna. 7.45 Z. 8 H. 

8.15 Z. 9 H német, román, szlovák, ruszin 
és szerb nyelven. 9.30 Z. 11 H. 11.15 Z. 

12.15 Z. 12.40 Orvosi E. 13.10 Z. 13.40 H. 

Z. 17.45 H. 18 Német hallgatóknak. 18.35 

Népénekek, 19 „A büvös vadász" opera 

előadása. Az első szünetben: H és E. A 

cia nyelven, 23.40 Hgl. 24.45 H 

15 Z. 15.30 H. 16.05 Hgl. 16.30 E. 17.20 

második szünetben: sportesemények. 22.18 

z. 22.40 H. 23 10 H német, angol és fran- 

nak a kölcsönös diplomáciai képviseletek 
létesitésére vonatkozó javaslatát. Török 
felfogás szerint a háboru befejezése után 
lehet csak erről a kérdésről tárgyalni. 
(Rador). 

TÖRÖK DIAKOK KÜLF 
NULMANYUTJANAK FELI 
TESE. (Isztanbul.) A török 
felfüggesztette a török diákok 

tanuimányutjait. Az mtézkedése 
lutanehézségekkel indokolják. 

Gesz 
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ÉLHIRLA 
A LEGVEDELM MUNKAKOÖTELE 

LEZETTSÉG MEGVALTASÁNAK 

BEFIZETÉSI RENDJE 

Timisoara- Temesvárott a városi pénz- 

ügyi hivatalban a kétnapos légvédelmi 

maunka kötelező pénzben való megváltá 

sának rendje ma és holnap a következő: 

1944. MAECIUS 2-AN, CSÜTÖRTÖKÖN 

Az I. kerületből a Cezar, Oradea, Epis. 

Comsa, Tampa, Grozavescu, Beethoven, 

Homer, Cicero, Forum utcák, a Regina Ma- 

ria és Marghiloman körutak lakosai. 

A I kerületből a Creanga, Negruzzi, 

Rovine, Barbu Delavrancea Arcului, Gro- 

zescu és lorgovici utcák lakosai. 

b) a Lorena, Alsacia, Estonia, Geneva, 

Zürich és Kogalniceanu utca lakosai 

A II kerületből a Brancoveanu, Dr. P. 

Vasici C. Porumbescu utcák lakosai. 

A IV. kerületből a Fröbl és a Preyer ut- 

cák lakosai, 

Az V. kerületből a Crisan, Closca és Ho- 

ria utcák lakosai jelentkeznek. 

194, MARCIUS 3-AN, PENTEKEN: 

Az I. kerületből a Braniste, Semenic, 

Novac, T. Mihali, Buteanu, sutoarca, L. 

Bar:hou, Gen. Hochberg utcák, a Hitler- 

tér, Svabilor, Tebea, Telbisz, Stroeseu, Ca- 

ruso, Praporgescu utcák, a Libertatii-tér, 

a Solderer, Alba Iulia és Vlad Delamarina 

utcák lakosai. 

A H. kerületből a) a Mc arilor-sor, Sar- 

miseghetuza, Saguna, Joffre, Anton Pan, 

Cantacuzino és T. Maiorescu utcák lako- 

sai. 

0) az Aida, Virtutii, Dragasani, E. Baa- 

der, Saturn utcák és a lonescu utca 77 

81 szám, 

A HII, kerületből a R. Sirianu, Calugare- 

ni, Zoe utcák, a Miha Viteazul körut, a 

Filipeseu, Dalescu, VI. Badescu, Stadion, 

Oltul, Tarnova, Siretul, Nistrul és Cluj 

utcák lakosai. 

A IV kerületből a D. sturdza, A, Vla- 

huta és Cameliei utcák lakosai. 

Az Vkerületből az A. Gruin, Dragos 

Voda, Pet. Grigorescu és Mircea cel Bat- 

ran utcák lakosai. 

ez 

imisoaral 
lemesvár 

Ons-2 1ávbeszélő 38 95 olőadások 
A Bei szám 6-110 -1939 7 u.koó" 

Danielle Darieux: ARLETTE 

DOsSEBB, müvelt nőt kisebb háztartás 

vezetésére alkalmazok. Nyugodt otthon. 

Grill Stefan, Pancota, Principel-utca. 
(901) 

FERFIOLTONY, szürke kosztüm, fekete 

női télikabát, sötétkék, női tavaszikabát, 

rencskó) eladó. Arad, Regele Ferdi- 
r and- körut, 50., I. em, 6. (905) 

azonatát 

rania-filmszinház, Arad 
fáv eszélő 12 32 Bei. sz. 1618-1941 

Ma és a következő napckon. 
Páratlan ren ezés. izgalom, szerelem 
ábránd. A nhirhedt bandita elrabol 

egy leányt. 
AmedeoNazzar: és Elli Parve 

Kü 

NEGY-SZOBAS, fürdőszobás, állami 
házban, a város központjában lévő laká- 
somat elcserélném kisebb, keresztény 
házban lévő, fürdőszobás, belvárosi la- 
kással. Cim leadandó „Csere" jeligére 
boritékban Recl amában, Arad, Emines- 

ömös éjliszaka 

cu-u., 4. (906) 

UGYNOKOKET keresünk. Napi 1000- 
000 lej a kereseti lehetőség. Bővebb fel- 
világositás: este 6-8-ig Timisoara IV., 
I. C. Bratianu-u. 24, középső lépcső, II. 
m., 24. ajtó. Távbeszélő 22 61. (1362) 

CSONAKOT keresek a Begára, egy két- 
személyest oldalmotornak és egy több- 
személyest hátsómotornak alkalmasat. 

GIANONE, Timisoara, távb.: 12-22. 
(1364) 

BUNDABELEST keresek. Ajánlatokat 
„Jó állapotban" jeligére a timisoarai ki- 
adóba kérek. (1363) 

GEP-HIMZŐNÖT keresek Timisoara IV., 

Muzicescu-utca 7. (Sági-vám.) (1367) 

KERESEK idősebb házaspárt. Megkivá- 
nom, hogy az asszony a házimunkában, az 

udvari, kerti és istállói munkában feltétle- 
nül hozzáértő szolgálatot végezzen. Ferma, 

Lipova, Alea Bailor 2. (4596) 

RENDES, megbizható mindenest azon- 

nalra felfogadnak. Havasné, Timisoara 

III, Domnita Balasa-u, 41. (1354) 

ARO-mozi, Arad 4 4 
Előadások 3, 5, 7 és 9-kor 

Bei. sz. 1446-1942 

Ma Paui Wegener 

Ha kisüt a nap 
remek csodája. A jegyekről a ánlatos előre gondoskodni. 

legnagyobb alakitása 

Ez a tilm felülmulja a „Hamis 
eskü"-t. A német filmgyártás 

ELADÓ cséplőgép, 900 mm Hoffer- 

Sehrantz-féle. Vennék cséplőgépet M. A. 

Vv 930 mmtől egészen 1070 mm-ig. Aján- 

latokat kér Syciu Horita, comunma Jelem- 

zal, Jud. Cluj-Turda. (908) 

MAGYARUL és németül kifogástalanul 

beszélő, jobb leányt 3 éves kislány mellé 

videkre keresek. Dr. Martincsek, Nadlac, 

Arad megye. (909) 

Apróhirdetések 
sze- 

Bir G a Azal szanacsnot Ket 

mélyhez, azonnal alkalmazok.
 Arad, Ca- 

rolakörut 28., emelet, 6. (629) 

BEVES irodai gyakorlatu, román 

könyvelő tisztviselőnő, magyarul-néme- 

u beszélő, elhelyezkedést keres. Meg 

kereséseket „Gyakorlott jeligére 
a Rec- 

lámának, Arad, Eminescü-u. 2 (863) 

ToMOR, nagy iratszekrény, ügyvésdi 

irodában kiváalóan alkalmas, .eladó 

Ugyanott használt férfi télikabát kö- 

zéptermetre és különféle padlásholmi is 

eladó. Arad, Doamna Balasa utca 149 

Arad 
lávbeszélő 21. Bej. sz. 788-942 

Előadások 3, 5, 7 és 9-ker. 

Ma. Az évad legnagyobb filmje, az 

1918. évi oroszországi lorr adalom 

véres napiai 

A terror 
árnyékában 
kegina kinnenhelmo és Tauno Paulo 

rörüruözi 

KORSZERŐ hálószoba és kereszthuros 

zongora eladó. Arad, Saguna-ut, 31. (899) 

GYERMEK mellé leányt nappalra alkal- 

azok Cim Reclámában, Arad, Emines- 
(900) 

OL főző tadenest Arad mellett egy 

usztán alkalmazok. Arad, Carol-körut, 

7 első emelet, jobbra. (907) 

S Singer-varrógép eladó. Arad, Sft. 
Gheoreh tea, Mossótzy-telep 24. (9023) 

Arad, Emi- 
(904: 

amás hentes 
háztartásban jártast, 

Bőrbeveszek teljes kényelmü 

2. vagy 1-szobás lakást, 
esetleg lakást észt (garconter) bársúlyen 

fel ételekkel. Timisoara, IV., Emanuel 
Gojdu-utca 12., 5. ajtó. 

ZARKPZETT fér rfifehérnemü-varró- 

nő szabásznői vagy varrónői állást ke- 

res. Esetleg társulna. Cim Reclámában, 

Arad, Eminescu-u,, 4. (910) 

STEINCZHAMER-féle (bécsi) félhosszu 

zongora, nagyon jó állapotu, eladó. Cim 

Reclamában, Arad, Emimescu-u., 4 (911) 

KORSZERÜ, fehér sportkocsi, régi, fehér 

gumikkal eladó. Timisoara IV., Dimitrie 
Sturdza-u, 48 

CORSO-mozi, Arad 
fávbeszélő 23-64. lőadás 3. 5. 7, 9 órakor 

Bej. szám 96.6-1939 

Márciusi müsorunk első filmje 

A sátán völgye 
a filmek királya, MARINA BERTI 

A sátán völgye 
a szépség filmje, OSVALDO VALENII 

A sátán völgye 
az izgalom fi mje, CARLO NINCHI 

Válisa meg jegyét előre. 

KERESEK cipész-segédet, vagy tanulófiut. 
Timisoara IV., Pop de Basesti-u. 15. 

(1357) 

*OYAai -moz é. Arad 
ALEXANDR UICA : 

távbeszélő 19.33. 

KÖNYV., papir-, 

MEGHIVó, A Földmunkások önsegélyző 

Egyesülete 1944. március 5-én, vasárnap 

délután, 3 órakor a „Burkus" nagytermé- 

ben, Timisoara H., Stefan cel Mare-utca 

53. szám alatt tartja rendes évi közgyülését 

s ezuton felkér t. tagjait, hogy a közgyü- 

lésen megjelenni sziveskedjenek. Ha a ren- 

des évi közgyülés ezen a napon határozat- 

képtelen volna, akkor a közgyülést 1944. 

március 12-én, ugyanazon a helyen és idő- 

ben, valamint ugyanazzal a napirenddel és 

a jelenlevő tagok számára való tekintet 

nélkül fogjuk mezarani A vezetőség. ! 

(1421) 
KULCS-CSOMÓ barna bőrtokban veszett 
el hétfőn a Capitol-moziban vagy a villa- 

mosban, Kérik a megtalálót, hogy a kulcs- 

csomót Timisoara, IV., Bratianu-u., 16. 

alatt, a második udvarban, a Czittler-üzem- 
ben szép jutalom ellenében adja át. Táv- 
beszélő: 36-43. 

ASSZISZTENSNŐI állás: keres fiatal le- 
ány, a fogászatban. Cim: Timisoara 

Memorandului-utca 51. szám. 

MEKSZIKOI FONOTT SZANDALT bár- 

milyen szinben rendelhet. Timisoeara II., 
P. Vasici-utca, 7. szám alatt. Bej. szám: 
2821/1943. (763) 

GYERMEKKOCSI, redőnyös, krémszinü, 1 
olcsón eladó. Timisoara, IV., Fröbl-utca n 

36., II. em. 25. (4597) m 

KÖLTÖGEP, keveset használt, eladó Her- 
gat Péter, Parta-Partos. (1276) 

TELJES hálószoba, konyha, előszobafal, 

különféle háztartási tárgy eladó. Timisoa- 
ra III., Brancoveanu-u, 9., 1. ájtó. (1311) 

FINOM és szép, borvörös, 37-es női fél- 

cipő és női hócipő jutányosan eladó Ti- 

misoara III., Virgil Onitiu-u. 9. (1361) 

KERESEK március 15-re 

szakácsnőt. Dr, Crucean, 

Cogalniceanu-u. 13. 

kifogástalan 

Timisoara II., 

(1363) 

nyomtatvány- és zene- 
mükereskedelmi szakember vezető állást 

keres, Ajánlatoka: „"Könyvkereskedő" jel- 

igére a timisoarai kiadóhivatalba kér 

(1368) 

KIADÓ egy különálló ház. Van benne 
egy szoba, konyha, nyári konyha kama- 
ra. Kertje is van. Timisoara, Fratelia, 
II. utca 7. (1320) 

ELADÓO szürke és fekete férfiöltöny, 
145-os férficipő, átmeneti női kabát, pré- 
mes kabát, barna és fekete női kosztüm. 
Timisoara , Lunei-u. 6, 5. ajtó. (1325) 

KERESKEDELMI gyakorlattal és nyelv 
tudással biró egyént alkamazok. Csakis 
idősebb, komoly egyének jelentkezzenek. 
fimisoara, távbeszélő 31-74. (1275) 

Ma: 3-73 éves 
gyermeke knek 

Roberto Viila, 

Hamnnuapi 
Silvana Jaehino, 

felülmüló alakitásával. 

Az előadások kivé elesen: 230, 410, 550, 730 és 910-kor kezdődnek. 

pőóke 
Paeolo Stoppa mindeni 

V ILLANYMOTORT, 12 15 HP., ke- 
resek ipari célra. Cim Reclámában, Arad, 
Eminescu-u,, 4. (912) 

DÖSEBB, főznitudó mindenest alkalma- 

zok március 15-re. Jelentkezzék 3- 5 

a között, Arad, Episcopul Radu-utca, 
20., alatt. (913) 

VESZEK-ELADOK mindenféle ékszert, 

drágaköveket, ertékelek. Bijuterie" Arad, 

Horia-utca, 3, első emelet 2-5-ig. Táv 

beszélő: 12-30 Bej. sz.: 11198/943. (E22) 

FIATAL urileány, aki öt nyelvet be- 

szél, orvosi rendelőben müködött, asz- 

szisztensnőnek menne délutáni ákra. 

Ajánlatokat „Röntgen" jeligére a ti- 

misoarai kiadóhivatalba kér. (1370) 

TELJES HALÓSZOBA, konyha, 

fal, különféle haztartási tárgy eladó. Ti- 

misoara III.,, Brancoveanu-u. 9, I. em. 9. 

(1388) 

ÖNALLÓ rádiótechnikust, kizárólag üz- 

leti javitásokra és az eladásoknál való se- 

gédkezésre, azonnal alkalmaz August 

Gianone, Timisoara IV., Bulev. Berthelot 

6. Bej. sz. 187/10391-940. Fi. ind. (1365) 

BAKANCS eladó Bagaria, uj, kézi- 
munka, 48-as Timisoara III, Domnita 
Balasa-u. 13, 2. ajtó, (1359) 

MINDENES bejárónőt jó fizetéssel, azon- 
nalra felfogadok, Timisoara IV, Fröbl- 

u. 52, 4. ajtó. (1360) 

TANULOLEANYT felfogad Foto Roncske 

vics, Timisoara III., Lahovary-tér 1 Az 

udvarban, Bej. szám: 42737/2737/1943. 
(5434) 

HAIÓSZOBA, alig használt, eladó. Meg- 
tekinthető 14-19 óra között. Timisoara 
IV. I. C. Bratianu-u. 17. Utolsó ajtóó 

(1316) 

A BELVÁROS központjában fekvő kél 

enmeletes bérház előnyös feltételek mel 

lett eladó. elm a timisoarai kiadóban. 
(5437) 

KERESEK éves bizonyitványos, meg- 
bizható szobaleányt bejáró szakácsnő 

KERESNEK helyi ügynököt, füszer- 
szakmából valót, Arad és Brasov részé- 
re Ajánlatokat „Ügynök" jeligére a timi. 
soarai kiadóba kérek. (1285) 

UTAZOÓT keresek a füszerszakmából 
Erdély részére. Ajánlatokat „Utazó'" jel- 
igére a timisoarai kiaddba kérek. (1286) 

SZAKACSNOT, jól főzőt, szorgalmasat 
és megbizhatót, felfogadnak. Jó fize- 
téet adnak. Timisoara I, Diaconovici 
Loga-körut 34 (1348) 

IDŐSEPB, megbizható, jobb nő bejáró. 
női állást keres. Cime: Timisoara IV, 
rimannel Gojdu-u. 3, 3. ajtó 

KIVALO Productiv- Genossenschaft" 
zongora, rövid, kereszthuros, fekete, 
adó. Timisoara, távbeszélő 52-88. (1338) 

JJ hálószobák eladók. Timisoara IV., 
Cameliei-u. 30. (1282) 

LADAK sürgősen eladók: 35 darab 
T5x50x40 nagyságu. Ugyanott kötött 
mellényhez való norvég-minták kapha- 
tók. Timisoara III., Eneas-u. 34. (1853) 

TANULÓLEAÁNYOKAT varrodába fizeté 
sel felfogad Wiedmann, rimisoara 

I. C. Bratianu-utca 17. 

CSISZOLOGÉPET, malmi Fengerszék 
mellé március 15-re. Cim: Ionasiu, Ti- 
miseara I. Marasestizu. 1, II. em. (1343) 

hez valót, megvételre keresek. Ins 
Timisoara. Alea Oct. Goga, 3 
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